

80余位专家学者聚甬城 共话“区域发展与共同富裕”

11月9日至10日,第三届区域发展与共同富裕高端论坛在宁波成功举行。来自全国的80余位经济学领域知名学者、专家齐聚一堂,围绕中国区域发展和共同富裕实现的理论与现实问题进行了深入讨论。

本次论坛由全国经济地理研究会主办,中国区域科学协会、中国区域经济学会和中国国土经济学会共同协办,并由宁波工程学院区域发展与共同富裕研究院、宁波工程学院经济与管理学院等单位承办。

□现代金报甬派 记者 李臻 通讯员 汪慧



A 实现共同富裕,关键在于两个“缩小”

“区域发展与共同富裕是一个具有重大理论和实践意义的议题,构建中国特色的区域经济理论框架以助力实现共同富裕,是当代学者的使命与责任。”全国经济地理研究会会长、中国人民大学教授张可云认为,“学者们通过论坛交流研究成果和实践经验,为区域经济学和共同富裕的研究提供新的思路,并不断提高区域发展政策的科学性和有效性。”

来自全国的专家与学者分享了众多学术观点。全国经济地理研究会名誉会长、中国人民大学大吴

玉章特聘教授孙久文表示,共同富裕理念不仅与社会主义的本质特征紧密相连,而且是中国特色的社会主义制度的重要体现,实现共同富裕的关键途径在于缩小地区发展差距和收入分配差距。

全国经济地理研究会副会长、中国区域科学协会副理事长、北京大学城市学院院长贺灿飞教授提到,区域路径创造是关键行动者在现有制度环境下充分利用区域内部和外部资源创造产业发展路径的过程,强调从探究路径依赖式产业演化向前景展望式产业演化的

转变。

全国经济地理研究会副会长、中国区域科学协会副理事长,西南民族大学教授郑长德认为,在不平衡的区域经济发展过程中,各经济体的追赶实际上表现为创新的追赶。他提出,对于技术前沿地区,应加大基础研究与研究生教育,支持创造性破坏和颠覆性创新,同时促进产品与服务市场的竞争,强化金融体系对创新的支持;对于技术落后地区,应鼓励技术转移、改善资源配置和提高管理技能,优先投资于中小学教育。

B 实现共同富裕,需要突破低水平均衡

中国区域科学协会副理事长,中山大学教授梁琦提出了空间经济学视域下的“共同富裕”观点,她认为实现共同富裕需要突破低水平均衡,跃升为更高水平的空间均衡,建议通过创新空间治理机制、完善空间政策工具和重构空间组织模式来破解难题,面向未来的战

略思考,构建共同富裕的空间经济学范式。

全国经济地理研究会顾问、中国区域科学协会副理事长、宁波工程学院区域发展与共同富裕研究院院长赵儒煜教授提出,乡村振兴不能仅靠资源禀赋思维,而应从市场需求出发。他强调,当前群雁争

飞的时代已经过去,要依靠雁阵齐飞的村联体模式。

此次论坛设置了“区域发展”“共同富裕”“海洋经济”“创新探索”“城市经济”“乡村振兴”等多个主题分论坛,并举办了“共同富裕政策与实践”“热点问题”“乡村振兴与共同富裕”等高端对话沙龙。

千纸蝶诉梁祝情 这幅作品入选 浙江纸艺文创大会

本报讯(现代金报|甬派 记者 王冬晓 通讯员 张文荷 王轶群)数以千计的纸蝶翩然起舞,每一片都仿佛被赋予了生命,或轻盈飘逸或紧密交织,绘就一幅生动的画面,演绎着梁祝爱情的悲欢离合。这幅名为《梁祝蝶舞 生生不息》的创新纸艺作品近日亮相浙江纸艺文创大会。

该作品是在宁波财经学院教师裴秀颖和宁波市剪纸非遗传承人魏晓红的共同指导下,由该校艺术设计学院的大二学生共同创作完成。作品以宁波地区广为流传的梁祝爱情故事为创作蓝本,通过独特的剪纸与折纸艺术设计,把浪漫凄美的梁祝故事转化为视觉上的震撼体验。凭借独特的创意与精湛的工艺,《梁祝蝶舞 生生不息》入选了浙江省纸艺文创大展。

据介绍,整幅作品由上千只形态各异的纸蝶构成,融入了现代审美观念。“红蓝蝴蝶紧紧相依,仿佛在低吟浅唱,它们不仅是整幅作品的核心灵魂,更是幸福与爱情的象征。”创作者之一马晋一表示,“我们将梁祝故事中的深情厚谊与视觉元素相结合,力求呈现出一幅既蕴含传



纸艺作品《梁祝蝶舞 生生不息》

统韵味又不失现代气息,既浪漫唯美又略带凄婉动人的画面。希望通过我们的作品,能够让更多人感受到梁祝爱情的永恒魅力。”

“同学们的表现力和创造力非常棒!这是一幅集观赏性与深刻文化内涵于一体的艺术佳作。”魏晓红对学生们的创作给予了高度评价,认为这种创新融合不仅让传统艺术焕发新的生机,也为非遗项目的传

承和发展提供了新的思路。

“这次创作不仅是对学生们专业技能的一次检验,更是他们艺术素养和团队协作能力的一次提升。看到学生们能够将自己的创意和所学技能融入作品中,我感到非常欣慰。”宁波财经学院教师裴秀颖说,“未来,我们将继续加强课程与实践的结合,培养更多具有创新精神和实践能力的艺术设计人才。”

两地大学生齐聚线上 助销黄冈农产品

本报讯(现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 石津银 卢杭央)“想让你的内容广泛传播,吸引无数点赞和评论吗?想每次发布都能引爆话题,成为大家口中的流量王吗?想学会抓人眼球的标题技巧,让你的笔记点击率飙升吗?欢迎同学们来到‘今日我主播’秋季课程!”近日,宁波职业技术学院与黄冈职业技术学院两校学子跨越近千里,云端相聚,共同演绎了一场精彩纷呈的直播带货实操课程——“甬黄聚力·携手‘网’前”直播助农系列活动。

原来,在宁波市委网信办的积极推动下,宁波职业技术学院与黄冈职业技术学院携手合作,通过“线上培训+结对学习+线下实践”的创新模式,实现了甬黄两地的深度融合,约230名学生积极参与电商知识与就业指导课程。

主办方精心安排了4节课程。课程初期,在“内容电商背景下,平台发展现状”的讲解中,讲师详细解读界面、功能和算法逻辑,带领学生深入认识平台,区别不同社交平台的特点。

在“从0到1阶段,自媒体博主的成长指南”内容中,介绍了从零基础打造个人品牌,如定位风格、挖掘与农产品推广契合点,还讲解内容创作技巧如文案撰写、图片视频制作、粉丝运营策略(与粉丝建立深度连接,提高黏性和活跃度、依据数据分析优化内容和运营)等,此外还结合直播带货需求讲解平台直播预热方法。

在三次理论课程结束后,宁波与黄冈两地联动,两校师生齐聚线上,化身农产品代言人,用青春的声音传递乡土味道,将黄冈地区特色农产品推向全国。在此次直播活动中,学生们通过生动有趣的互动环节吸引观众,促进了黄冈农产品的品牌影响力提升,加深了两地的文化合作与友好往来,为乡村振兴注入了新鲜活力。

宁波职业技术学院国际商旅学院陈雅婷同学在课程结束后说:“这是我第一次直播,我学习到从零起步打造个人品牌的策略,学习了针对农产品推广的应用场景,将专业知识与互联网平台相结合,这些对我未来的择业具有极大帮助。”



直播助农